



广阳湾智创生态城 让生态之美成为幸福之源

鸢飞草长、满目芳菲，梯田成片、阡陌相连……初夏的广阳岛，呈现出一幅原生态的巴渝乡村风景画卷，吸引市民纷至沓来，流连忘返。

在西岛头，三三两两的游人身影融入郁密森林的荫罩下，阵阵笑声从缤纷花丛中传出。高峰梯田种植的黄瓜、番茄、“石柱红”辣椒等长势喜人，稻田里蜻蜓穿梭，蛙声明亮。东岛头鸟语花香、雁鸭湖小船徜徉……站在高峰山顶的览江台纵览长江和兔儿坪湿地，尽享山环水绕、江峡相拥的绝美视野！

经过自然恢复和生态修复，广阳岛建成了上坝森林、高峰梯田、芭蕉溪、山顶人家、油菜花田、胜利草场等生态修复示范地，保护建设了鱼场、鸟场、牧场等栖息地。全岛植被覆盖率达90%以上，生物多样性得到显著改善，岛上记录植物从生态修复前的383种增加到现在的594种，动物种类由310种增加至452种，成为生动表达山水林田湖草生命共同体理念的生态大课堂。

重获生机的广阳岛也开始回馈保护它的人们。2020年8月，广阳岛试开放，让市民可以上岛“尝鲜”生态修复成果；2021年10月，广阳岛常态化开放，真正履行还岛于民的承诺。岛内的农业生产、体育赛事、旅游休闲、研学教育等都已经蓬勃开展起来。

近年来，广阳湾智创生态城始终坚持生态优先、绿色发展，抢占低碳高地，打造循环经济，走深走实“智慧+”“绿色+”高质量发展之路，实现了建设“国际化、绿色化、智能化、人文化”现代城市的“绿色之约”，交出了一份建设山水人文都市区、智慧创新生态城的“绿色”成绩单。

走出广阳岛，来到苦竹溪河畔，生态优美的自然景观让人们心旷神怡。这里不仅水质清澈，就连两岸的绿化也格外漂亮。行走在河畔的居民和游客，不时用手机拍下眼前的美景。

茶园大道生态修复项目两旁，昔日杂草丛生、格构纵横的边坡变身生态公园，闲置地块黄土裸露的场景一去不复返，形成错落有致、自然流畅、四季多彩的城市美景，一条“城市绿带”贯通生态城。

苦竹溪河畔，茵茵苦溪公园休闲广场人来人往，阳光草坪、互动菜园、儿童乐园、篮球场等成为大家赏花散步、享受休闲时光和亲子乐趣的好去处……

提升“含绿量”，不仅是环境治理和生态保护修复，南岸区、重庆经开区还着眼绿色发展，进一步加快生态产业化、产业生态化，打造国家绿色产业示范基地、国家数字经济创新发展试验区、长江经济带绿色发展示范，准确把握政策红利，吃透、深化、拓展政策，转化为推动高质量发展的强大动力，谱写长江经济带绿色发展的新篇章。

暮春三月，《重庆广阳湾智创生态城银湖村城乡融合项目整体策划方案征集公告》正式发布，明确将挖掘银湖村历史文化与自然山水资源内涵，植入现代文旅发展新理念，结合生态治理、产业治理、乡村治理、经济治理，从城乡融合、产业发展、目标客群等多维度、全方位树立项目定位，形成银湖村对外输出的、深刻印象的核心IP。

广阳湾大桥贯通后，银湖村将成为岛外的重要承载地，在“岛—岸—城—村—山”度假休闲体系中发挥更大作用。

已成为“生态样板间”的广阳岛，也将依托丰富的自然资源和优越的生态环境，坚持走绿色低碳发展之路，让绿水青山持续不断地转化为金山银山。

生态之美，正在成为这片土地的幸福之源。围绕生态文明建设和科技创新，南岸区、重庆经开区将高质量创建广阳湾智创生态城作为光荣任务，加快数字产业化、产业数字化，生态产业化、产业生态化，全力打造国际化、绿色化、智能化、人文化的现代城市样板，着力构建“一岛一湾、三城一镇、两屏村居、九廊交织”的城乡空间格局，既要500年前的生态，也要500年后不留遗憾，让广大群众不断从青山绿水的体验中增强获得感、认同感、归属感和幸福感，既为一域争光，更为全局添彩，努力交出一份让人民满意的优异答卷。

王彩艳 杨敏 图片除署名外由广阳湾智创生态城提供



图片说明
①广阳湾智创生态城
②市民在广阳岛露营 摄/郭旭
③小朋友在茵茵苦溪公园愉快玩耍
④银湖村
⑤茶园大道
⑥茵茵苦溪公园
⑦演奏春天的序曲 摄/郭旭
⑧广阳岛高峰梯田
⑨苦竹溪变“甜” 摄/郭旭